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 Matematik 1A                                         Arkitektur og Design                                          E-opgave 1


     Denne opgave omhandler bygningen L’Hemisferic i ”Kunst- og videnskabsbyen” i Valencia tegnet af Santiago Calatrava. Bygningen har form som en ellipsoide, en rumlig ellipse. Inde i ellipsoiden er der et planetarium med form som en halvkugle, deraf navnet (L’Hemisferic betyder halvkugle). En interessant detalje ved L’Hemisferic er, at halvdelen af glastaget ved hjælp af hydrauliske lifte kan løftes som et øjenlåg.

     I kan læse mere om L’Hemisferic på nettet, se bl.a.

http://www.via-arquitectura.net/07/07-054.htm
http://www.arcspace.com/architects/calatrava/planetarium/index.htm
     Vi vil i denne opgave se på, hvordan vi med matematikken fra Matematik 1A kan regne på på væsentlige størrelser i en bygning som L’Hemisferic.

     Generelt kan en ellipsoide med centrum i origo beskrives som de punkter i rummet, hvor koordinaterne opfylder ligningen  
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Her er 
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positive konstanter, som beskriver den halve længde af hver af akserne i ellipsoiden. Vi vil i det følgende antage, at 
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I relation til L’Hemisferic udgør disse forhold mellem akserne en rimelig antagelse.

     1. Find en funktion 
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af to variable, sådan at grafen for funktionen er den øvre del af 

         ellipsoiden. Husk at angive definitionsmængden. Kan man beskrive hele ellipsoiden som

         en graf for en funktion af to variable?

Det øverste af ”øjenlåget” på L’Hemisferic kan matematisk beskrives som snitkurven mellem ellipsoiden og en plan med ligningen 
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 Snitkurven består af punkter som både ligger på ellipsoiden og på denne plan.

     2. Vis at kurven beskrevet ved parameterfremstillingen 
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          hvor 
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 ligger både på ellipsoiden og planen.

Fra en ingeniørmæssig synsvinkel er det vigtigt at kunne beregne længden af den metalbjælke, som udgør overkanten på ”øjenlåget”. Det svarer til at beregne længden af snitkurven.

     3. Opstil det integral, som skal beregnes, for at finde denne længde.

Set i planen 
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er snitkurven en plan ellipse givet ved parameterfremstillingen
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Krumningen af denne kurve siger noget om, hvilken indre belastning, metalbjælken er udsat for.

     4. Beregn krumningen af ellipsen som funktion af 
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. Hvornår er krumningen størst og hvornår er 

         krumningen mindst. Passer det med intuitionen?
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